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Just nu pågår en omfattande ombygg­
nation av Slussen i Stockholm, något 
som har kallats en av vår tids mest kom­
plexa planeringsuppgifter. Och för första 
gången på flera hundra år ska växterna 
få ta plats i området. Visionen? Att skapa 
en grön mötesplats med storslagna vyer 
där man gärna dröjer sig kvar en stund.

Text: Ulrika Jönsson Belyazid

Slussen har under historiens gång varit en ganska så 
växtfattig plats. Men nu ska det förändras och både växter 
och träd ska få ta plats i området. Visionen är att skapa så 
sammanhängande växtytor som möjligt, både över och 
under markytan. Här syns Katarinaparken – en ny park som 
sträcker sig från Katarinahissen ända ner till kajnivån. 

Illustration: White arkitekter
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Katarinahissen ända ner till kajnivån. 
Parkens mittpunkt blir en stor gräsyta. 
Tanken är att den ska öppna upp sig 
likt en så kallad infinity pool och ge en 
slående utsikt mot Saltsjön. Grönskan får 
även ta plats på de nya byggnaderna vid 
Mälarterassen i form av triangelformade 
gröna tak som är vinklade mot söder. På 
taken används ett pimpstensbaserat sub­
strat i kombination med cellglasblock. 
På så sätt skapas skrevor som ger möjlig­
het för växterna att ha rötter på djupet 
utan att vikten på taket blir för hög. I 
övriga växtbäddar blir det huvudsakligen 
kolmakadam (makadam i kombination 
med biokol och grönkompost), förutom i 
de fall där växtbäddsvolymerna är alltför 
begränsade. Där blir det liksom på taken 
pimpstensbaserade substrat.

I vattenrummet mellan Södermalm 
och Gamla stan har ett nytt torg precis 
skapats – Vattentorget. Torget invigdes 
i början av juni i år. Generösa sittplatser 
och en möblering som utnyttjar sol­
läget och de vackra vyerna ska locka 
människor att stanna. Tack vare nya 
bryggor och en öppnare miljö skapas 
närkontakt med vattnet och förbipasse­
rande kan se på när båtar slussas mellan 
Mälarens sötvatten och Saltsjöns salta 
vatten. Slusskanalen får två öppnings­
bara broar för gående och cyklister. 
Vid slussning fälls en bro i taget upp 
vilket gör den andra bron tillgänglig för 
passage, något som ska underlätta för 
pendlande stockholmare. 

Sofia Eskilsdotter är landskapsarkitekt 
och arbetar tillsammans med White 
arkitekters landskapsarkitekter för att 
skapa grönskan i det nya Slussen, ett 
arbete som har pågått sedan 2010.

– Det är en utmanande men väldigt 
rolig uppgift, säger hon.
Utmaningen ligger framförallt i att 
miljön är både torr och varm och att en 
stor del av växtbäddarna i Slussens cen­
trala delar ligger på bjälklag.

– Slussen liknar mest ett varmt stenigt 
bergslandskap i Mellaneuropa. Det 
innebär att vi måste tänka annorlunda 
jämfört med när vi jobbar med platser 
som har svalare luft och kontakt med be­
fintlig jord, säger Sofia Eskilsdotter.
Hon och hennes kollegor har tittat på 
hur växterna växer naturligt i den typen 
av miljö och har sedan försökt att härma 
detta så långt som möjligt. Många av 
växterna som kommer att finnas på 
Slussen har därför ett lite långsammare 
växtsätt och kanske inte växer sig lika 
höga som om de skulle ha planterats i 
fuktig och mer näringsrik jord. Växterna 
kommer inte heller att planteras i de 
traditionella blocken. Istället blandas 
de, likt växterna i en naturlig ängsmark. 

Artvalet har planerats noga.
– Det ska finnas något som blommar 

under hela säsongen så att det alltid finns 
något att njuta av. Vi har också strävat 
efter att välja arter som gynnar pollina­
törer, berättar Sofia Eskilsdotter.
Färgskalan är på vissa ställen nedtonad, 
medan den på andra, mer livliga platser, 
är färgrikare.

Träden tar plats

Även träden ska få ta plats i det nya 
Slussen. Närmare hundra stycken ska det 
bli. På Södermalmstorg och i Katarina­
parken blir det bland annat ginnalalönn, 
berlineral, kinesträd, körsbärsplommon 
och japansk magnolia. På Ryssgården 
ska ett enda stort kinesträd planteras, 
som ett skyddande vårdträd mitt på 
torget. Längs Munkbrokajens promenad­
stråk bildar smalbladiga silverbuskar en 
avskärmning mot gatans trafik och vid 
Stadsgårdsleden ska flikbladiga björkar 
skapa frodig grönska. 

Flera nya parker och torg

Allra grönast blir Slussens nya park, 
Katarinaparken, som sträcker sig från 

”Slussen liknar mest 
ett varmt stenigt 
bergslandskap i 
Mellaneuropa. 
Det innebär att 
vi måste tänka 
annorlunda ...

Sofia Eskilsdotter
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Slussens historia
1600-talet Mälaren ligger högre 
än Östersjön. Innan den första 
slussen byggdes på 1600-talet 
drogs båtarna för hand när de 
skulle segla in i Mälaren. Det var 
ett hårt och farligt arbete. År 1637 
började man därför bygga den 
första slussen. Den konstruerades 
av holländare, fick namnet 
Drottning Kristinas sluss och stod 
klar år 1642. Hästar drog portarna 
när de skulle öppnas för att släppa 
igenom fartyg och portarna 
smordes med smör och fett för att 
de skulle glida bra. För den som 
slängde sten i slussen blev straffet 
hårt – 40 mark i böter eller så fick 
hen tömma dass.

1700–1900-talet Drottning 
Kristinas sluss ersattes på 
1750-talet av Polhems sluss som 
i mitten av 1800-talet ersattes 
av ytterligare en sluss. Under 
slutet av 1800-talet ökade 
trafiken markant både i vattnet 
och på land. Det talades om 
”slusseländet”, då det blev trafik
stockningar när slussen öppnades 
för att släppa igenom båtarna. 
År 1935 stod Karl Johan-slussen 
klar, denna gång med smidigare 
trafiklösningar än tidigare. Den 
nya slussen kallades i folkmun 
Klöverbladet då bilvägarnas av- 
och påfarter ovanifrån ser ut som 
ett klöverblad.

1900–2000-talet Under 
1900-talet minskade sjöfarten 
kraftigt, och de större fartygen 
passerar idag genom Hammarby 
sluss och Södertälje kanal istället 
för genom Slussen. När Slussen 
nu återigen byggs om är det 
gång- och cykeltrafik och klimat
anpassning snarare än sjöfart och 
biltrafik som står i centrum. Den 
nya anläggningen har fått namnet 
Victoriaslussen.

Källa: Stockholms stad 

FAKTADen urbana miljön vid Slussen är torr och varm. Växterna som 
planteras har valts ut för att de trivs i denna typ av miljö. 

Foto: Lisbet Spörndly 

Foto: O
livia Laidw

a Collin 

Som specialiststöd till 
White arkitekter har 
landskapsarkitekten 
Sofia Eskilsdotter 
arbetat med växt­
gestaltningen av 
Slussen i över ett 
decennium. Ett utma­
nande drömprojekt, 
menar hon.

Istället för att använda traditionella blockplanteringar blandas växterna, precis såsom i naturen. 
Bottenlagret utgörs av en ”urban ängsmix” av perenner, sedan kommer ett lager strukturbildande 
solitärbuskar och över allt detta svävar ett lager trädkronor som gröna moln. Sofia Eskilsdotter 
hoppas att både stockholmare och besökare ska gilla den lite vildare estetiken.

Illustration: White arkitekter

Växterna som ska användas i 
Slussen planteras redan från 
början i substrat utan torv för 
att omställningen senare inte 
ska bli för stor.
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PICNIC
FIX

DET FLEXIBLA BÄNKBORDET 

Anpassa efter dina behov; barnstol, ryggstöd, 
tillgänglighetsanpassning, ihopkoppling av fle-
ra bord, med eller utan iläggsskiva.

Varför byggs Slussen om?
Möjligheten att tappa ut vatten ur Mälaren är 
idag för liten för att förhindra översvämningar 
vid kraftiga vattenflöden och risken för salt
vatteninträngning är samtidigt stor – något 
som äventyrar dricksvattenförsörjningen för 
två miljoner människor. Genom att bygga 
om Slussen ska översvämningsrisken minska 
och dricksvattnet i Stockholm och Mälardalen 
säkras. 

Den nya anläggningen anpassas till fram
tida klimatförändringar. Avbördningsluckorna, 
eller klaffarna, väger 85 ton vardera och tillhör 
världens största. Vid behov sänks luckorna 
för att öka flödet och vid full kapacitet kan 
1 400  m3 vatten per sekund tappas ut jämfört 
med 300 m3 vatten per sekund i den gamla 
anläggningen. Enligt beräkningar ska an
läggningen hålla i ungefär 100 år och klara 
en havsnivåhöjning på en meter på global 
nivå, vilket innebär cirka en halv meter högre 
havsnivå i Stockholmsområdet.

Tidskapsel 
En tidskapsel med föremål, tankar och 
berättelser från de som lever i Stockholm idag 
har grävts ned på arbetsområdet vid Slussen. 
Förhoppningen är att tidskapseln hittas vid 
nästa ombyggnation av Slussen om ungefär 
etthundra år. Både politiker och allmänheten 
har gett förslag på  föremål till tidskapseln 
samt skrivit hälsningar. 

Källa: Stockholms stad 

FAKTA
Granit kompletterar 
grönskan

Grönskan på Slussen kompletteras 
med granit i olika format. Det är 
en slitstark sten som åldras på ett 
vackert sätt och kommer att skapa 
en stark kontrast till det betong­
landskap som Slussen tidigare 
utgjordes av. På Södermalmstorg 
kommer ett sittlandskap av stenen 
att höja sig likt en klippa ur mar­
ken och ge besökaren möjlighet 
att blicka ut över Stadshuset och 
Riddarfjärden. Torget är tänkt 
att bli en plats för evenemang 
och har stora öppna ytor för spon­
tana aktiviteter.

Vildare estetik begränsar 
skötseln men kräver pyssel

Genom att använda designade, 
naturhärmande perennsystem (läs 
gärna mer om designade växt­
samhällen i intervjun med Karin 
Svensson i Utemiljö nummer 3) ska 
skötseln av vegetationen begränsas 
och grönskan bli mer hållbar. 
Bevattning kommer i regel inte 
att behövas efter den inledande 
etableringsbevattningen. Istället tas 
dagvattnet till vara genom fördröj­
ning i de vattenmagasin som finns 

i växtbädden. Det enda träd som 
enligt vattenbalansberäkningarna 
kan behöva stödbevattning under 
särskilt torra somrar är vårdträdet 
på Ryssgården. 

Även om tanken är att skötseln 
ska vara begränsad kommer det att 
krävas en del fix. 

– Vårt visuella ideal kräver 
visserligen inte många timmar av 
ogräsrensning och putsning, men 
det kommer alltid att behövas 
viss tillsyn och styling för att de 
ängslika planteringarna ska upp­
levas som positiva av alla. De som 
sköter om planteringarna behöver 
ha kunskap om den här nya typen 
av växtsystem, som i mångt och 
mycket är motsatsen till de vatten- 
och näringskrävande planteringar 
som har varit idealet under lång tid. 
Det blir helt klart en omställning, 
och vi behöver skapa rätt förutsätt­
ningar för att få till denna typ av 
skötsel, säger Sofia Eskilsdotter som 
hoppas att både stockholmare och 
besökare ska gilla det nya Slussen 
och den lite vildare estetiken. 

Planteringen av växterna vid 
Slussen påbörjas under 2024 och 
görs sedan i etapper. Hela arbetet 
beräknas vara klart 2028. 

Underjordiska magasin samlar 
upp dagvattnet vid regn så att 
växterna kan använda det under 
torrperioder. En annan åtgärd för 
att vattnet ska komma växterna 
till godo är nedsänkta kantstenar 
så att dagvattnet lätt kan rinna in 
i växtbäddarna.
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